默默付出的

心灵按摩师

每个人 都是一抹"微光" 一照亮彼此 守望光明

记者 诸辰 文/摄

12月7日凌晨,寒气袭人。

镇海区蛟川街道,浙江巴实物流旗 下十几辆货运车整装待发,准备将货物 运往全国各地。

这时,公司负责人李小林被手机上 收到的一条消息惊得直打哆嗦——当天 凌晨2点,宁波市启动1级应急响应,并 对镇海区临时实施封闭管理。

这意味着,他们10多位司机不得不 被滞留在蛟川街道。面对疫情的蔓延, 客户的催促,李小林万分焦急……

谁也没有想到,时隔近一年,新冠 肺炎疫情这只"黑天鹅"会再次降临。 工厂停工、交通中断、商店关门……尽 管之前有过类似的经历,甚至各地也组 织过多次演练,但这次疫情的卷土重 来,且形势之严峻还是让人有些猝不及 防。

像李小林一样,很多人的生产生活 被突然打乱。

好在,面对疫情,众志成城、守望 相助,每一个人都成为黑夜中的一抹 "微光",彼此照亮,携手前行……



货送不出去, 干脆来当志愿者



李小林正在当志愿者。

"10多位司机被滞留在了蛟川街道,货车出不 去,但是司机们的工资要照发,再加上车辆的停 车费、货物的场地租金等费用,一天的成本就要 近万元。"李小林向记者粗略地算了一笔账。

"作为一家小微企业,压力真的很大。"李小 林一筹莫展。

疫情当前,除了与时间赛跑、与病毒赛跑, 坚决打赢这场"阻击战"和"保卫战",我们别无

看到一批批医护人员、志愿者星夜兼程,从 四面八方紧急赶往镇海,投入抗疫一线,李小林 的心里也豁然开朗了。

就在这时, 所在的银凤社区网格长发出了招 募社区志愿者的信息,李小林当即报了名,"反正 现在公司也运转不了,不如去做点力所能及的事 情。"

当天李小林就投身到了志愿者队伍中。

银凤社区地处镇海区蛟川街道, 正是此次疫 情防控最严格的区域, 社区居民无法出入小区。 菜篮子预定配送、配药拿药、核酸检测、巡逻劝 导等事宜统统落在了社工和志愿者的头上。

"最早一次凌晨5点多就上岗了,一直忙到晚 上10点。"

"一个上午走两万步是家常便饭。"

"最艰难的是,疫情初期,居民情绪不太稳 定,不时会发生沟通上的摩擦,小区70多个志愿 者要服务2000多位居民,难免有服务不及时的情 况。"

"有一次看到网格长走路,走着走着都快睡着 了。累的!

李小林说,好在,三四天之后,大家的流程 越走越顺,登记、采购、收费,配送,各有分 工,社区形成了成熟的"物流配送体系"。

"最头疼的就是药品采购,有些老年人说不清 楚配什么药,只说是心血管药,还要去查看原本 的药盒, 每张医保卡上贴清楚什么药品、几盒, 配送的地址电话等,能不能采购上另说,这些信 息绝对不能搞错。"

看到社工和志愿者们的无私付出,居民们也 从起初的浮躁变得慢慢理性起来。虽然疫情还没 有清零,但是居民和社工们渐渐连成了一条心, 银凤社区的抗疫行动变得秩序井然。

这些天, 他铆足劲投入抗疫一线, 就盼着疫 情能快点过去,自己的货车可以早日出发,将货 物送到客户手上。

个烘焙店店主的

90 后小张和丈夫在镇海区庄市翰 林甲第小区门口经营一家烘焙面包 店。今年9月中旬才开张,刚步入正 轨就被疫情中断。

关门后,店铺租金、伙计的工 资、生活开支都要继续支付,这么大 的成本压力,怎么办?

小张看到门口小区的菜篮子配送 服务, 灵机一动: 为何不尝试下线上 预订,线下零接触配送呢?

开张3个月来,为了招揽面包店 的充值会员, 小张已经初步建立了会 员群,也有100多号人。

"明日配送清单:浮云卷70个、 碱水火腿奶酪球60包、南瓜吐司30包 ……"说干就干,小张在群里晒出了 预订清单,等候顾客的接龙。

没想到,短短几分钟,这些面包 就被预订一空,效果远超预期。

喜出望外之余,小张又犯了难, 店里除了她跟老公,只有一名店员, 人手严重不足。但订单已接,必须克 服困难,不能让这些隔离在家的顾客

因此,每天晚上9点开始,打 面、切割、整形、发酵、烘焙……3个 人忙得连轴转,直到第二天傍晚四五 点,才能完成全部订单。

一天后, 小店零接触配送服务口 口相传,被更多居民所知。目前,她 群里的成员已经有近400人,每天限 量接100单左右,制作300多个甜品 面包, 配送服务也从旁边的翰林甲第 扩大到了三四公里范围内的十余个小

"以前正常营业,也就提供200多 个,现在这个数量是我们现有人力的 极限了。"小张有些喜出望外,同时也 感到在特殊时期,身上的责任更重了。

小张说, 现在她老公和店员住在 店里,就是为了尽量不跟人接触,保 证自己的安全,这样顾客也吃得放心。



小张正在小区门口配送面包。



杨丽红正在家中接受电话咨询。

疫情期间,无数医务工作者、志愿者和基 层社工奋战在抗疫一线,留下了一串串动人心 弦的逆行故事和一道道引人注目的"风景"。

与此同时, 也有一种职业, 在看不见的战 场默默付出,他们是当之无愧的"心灵按摩 师"。

12月10日,为减少部分居民由疫情带来 的恐惧和担忧,镇海区心理咨询师工作者协会 组织了10位心理咨询师志愿者进行心理疏导。

杨丽红就是其中之一。她原本是一名党务 工作者,从事心理咨询志愿服务已经有6年。 从12月10日到14日,她先后接待了10多个 咨询者。

从目前的情况来看,问得最多的还是居家 隔离的焦虑心情。有的咨询者一天要打好几次 电话才能安心。杨丽红耐心安抚和倾听, 一一 为他们排解情绪。

令她印象深刻的有两位——

其中一位是从北京来镇海出差的施先生 (化名)。没想到,他刚抵达宁波,就发现镇海 已经封闭管理, 他无法进入处理工作事宜, 回 北京的航班也已经暂停, 他顿时感到无措, 正 好看到心理咨询热线,接听电话的正是杨丽 红。

经过一番交谈, 施先生的情绪得到了缓 解,由此对宁波这座爱心城市的服务由衷赞 赏,他特地发了一条短信给杨丽红:"电话那 头的热忱、耐心、专业、关心,令我如沐春 风、如遇故知……不愧是发达、文明的城市, 宁波政府的利民举措, 让我一个异乡人得到了 关怀和抚慰,感激之情不胜言表……看到的是 干群同心,同舟共济,坚信疫情会很快过去, 宁波会很快恢复安宁祥和。"

这段话也令杨丽红倍感骄傲和鼓舞。

另一位咨询者来自封控区临江小区。 "今天(12月14日)早上7点多,我就接 到了他的电话,是一名三四十岁的男性,从他 的语气上, 我能感觉出他内心的煎熬和恐 慌。"杨丽红说,此前蛟川街道已经做了4次核 酸检测, 他的结果都是阴性, 但当天他出现咳 嗽、冒汗,甚至还有发烧的症状,便不由得紧 张起来,不知该怎么办。这个症状引起了杨丽 红的警觉,她一边安抚,一边赶紧拨打了120 和街道电话。很快,120护送他到了医院做检 测,好在,结果仍是阴性,男子的情绪稳定了

这几天,咨询者仍有不少,杨丽红表示, 她能做的,就是在他们拨打电话的那一刻,能 够给予求助者心灵的抚慰和精神上的支持。 (如果这段时间市民有需要, 也可以拨打 86651890进行免费咨询)

她相信,就像那位施先生所言:"宁波是 坚强的, 也是铿锵的, 在坚强之中有一种震撼 人心的力量, 牙关紧咬, 铁臂紧握; 在铿锵中 有一股奔涌的动力,不负使命,砥砺前行。"